陈劼:守护边疆女性的健康

本报记者 郭娅妮

对新疆生产建设兵团发展历史的 心,我们每一个决定都关乎着 了解,我切身体会到兵团人屯垦 戍边的伟大,时刻被'艰苦创业, 福。"从那时起,"暖心、贴心、知 够,每次产检陈劼都不厌其烦地 开拓进取'的兵团精神鼓舞。"援心"就成为大家对她的一致评嘱咐她,并坚持电话随访,直至

人民医院妇产科主任医师陈劼跟 随中组部第十批援疆医疗队抵达 量少吃……"陈劼一边认真地填 哈密,来到新疆生产建设兵团第 十三师黄田农场医院。

到黄田农场医院后,陈劼 立刻进入角色。她说:"健康所 项。帕旦木·阿木都是一位妊娠

一个家庭甚至几个家庭的幸

食多餐,甜食、油腻性的食物尽 规范建档、认真检查,及时发现问 写产检本,一边耐心地为庙尔沟 五连一位维吾尔族妇女帕旦木・ 阿木都讲解孕期需要注意的事

妇,虽然定期做产前检查,但是 对自己妊娠的高危风险认识不

题并对症治疗。孕妇迪丽努尔• 喀迪尔孕前体型偏胖。建档时, 陈劼对她十分关注,并给予她孕 期营养与体重管理的健康指导, 避免其因肥胖出现孕期并发症。

在援疆工作中,陈劼发挥专 科专长,协助当地同行提升妇科 内分泌疾病诊疗水平。"女性在儿 童期、青春期、育龄期、更年期、老

月经、不孕不育、更年期等不同周 期问题,无不涉及妇科内分泌的 注意事项及禁忌证等,帮助黄山 领域。"陈劼总是这样向当地同行 农场医院拓展诊疗领域,让更多 介绍自身专业的特殊性和重要

院的魏女士,听说黄田农场医院来 了河南援疆专家,便前来就诊。"陈 医生,我最近一段时间夜里总是失 早接受进一步诊治。同时,陈劼 眠多梦、盗汗、浑身关节疼,想着是 更年期,忍忍就过去了,但是一直 不见好转,有什么办法吗?"陈劼结 合患者情况对症用药,一周后,魏

为了改变更年期女性认为 "忍忍就过去了"的观念,陈劼给 年期等阶段,雌激素从无到有、到 黄田农场医院的妇科医生讲解绝 成熟、到逐渐消失,在女性健康中 经激素治疗(MHT)理念,并向当 陈劼说。

"人疆以来的日日夜夜,通过 系,性命相托,这是医者的初 合并糖尿病、瘢痕子宫的高龄孕 起到了非常重要的作用。发育、地医生讲授"延缓女性衰老的激 素替代治疗"的理念、用药方式、 女性患者受益

在援疆期间,陈劼认真完成 了年度"两癌"(宫颈癌、乳腺癌) 筛查任务,对筛查结果异常的可 疑病例进行追踪随访,督促其尽 还注重培养年轻医生,提高报告 单解读能力。

"援疆工作对我来说,是人 生中的一次历练。不忘来时初 心,把新的医疗技术、医疗理念 传承下来,用心照顾好每一位患 者,把温暖播种在患者心间,这 是我工作中永远坚守的原则。'

本报讯 (记者卜俊成 通讯员郭致远 为)6月28日,记者从河南省中西医结合医 院(河南省中医药研究院)获悉,由该院研究员 田文敬及其团队历时8年,从350余种河南历 代地方志中,辑录200余万字、万余条中医药文 献资料的三卷本著作《地方志医药文献辑校· 河南医药人物卷》《地方志医药文献辑校·河南 医事医药医迹卷》《地方志医药文献辑校·河南 医著诗赋碑记习俗疫病卷》,已由河南科学技 术出版社正式出版发行。 据悉,地方志是一个地区的史书,它记载

着这一地区的政治、经济、自然、文化、历史和 现况,反映了当地社会的历史兴衰,是重要的 地方文献,是一部地方的百科全书。地方志中 记述有大量的中医药内容,主要包括医药机 构,医事制度,医药人物,医药著作,医药遗迹, 习俗健康,地产药材、制剂,疫病流行史,医药 诗赋、碑记、传记等。其记述虽不如专业的医 药著作系统连贯,但确是区域内的医药文化事 实。地方志中医药文献的研究,对补充中医药 史内容,完善中医药理论,对民间中医药著述、 医药人物的发现,对传统医药非物质文化遗产 的发掘,对学术渊源、疗法传承谱系的梳理,对 中医药文化的传播、中医药知识的普及,对中 医后学的启迪、医人医德水平的提高等都有着 重大的作用及现实意义。

"中原是中华民族传统文化的发祥地,中 医药就是在中华传统文化这一母体文化中, 源源不断地汲取营养而形成的传统医药文化 体系,是传统文化中的精华。概括地说,中医 药文化起源于中原,中医药著作诞生于中原, 中医药文化发达于中原,中医药大师荟萃于 中原,中药材加工贸易兴盛于中原,中医药遗 迹传说遍布中原,与中医药相关的华夏文明 源自中原。作为后学,作为中原人,作为中医 药文化的继承者,探索历史根脉,传承医药文 化,发扬文化传统,是我们义不容辞的责任和 义务。"谈起编纂上述著作的初衷,田文敬告

为此,河南省中西医结合医院与中国中医 科学院共同申报了科技部基础研究项目"中医 药文献与方志研究",组织多位中医学、史学、文献学工作 者,对河南地方志中医药文献进行搜集整理,逐一汇总,分 门别类,编纂成书。期望通过对地方志中有关中医药文献 的整理,探索河南中医药文化根源,理清河南中医药文化 脉络,为研究河南中医药文化提供依据,为传承河南中医 药文化打下基础,为发扬中医药文化提供思路。上述著作 的出版还得到了河南省卫生健康委、河南省中医管理局的 鼎力支持,被列为河南省中医药文化著作出版资助项目。



6月28日,在信阳市中医院,工作人员在配药。据了 解,6月13日起,该门诊中药房、煎药室中午"不打烊",下午 提供延时服务,直到当天就诊的患者中药方全部调剂完 成,确保就诊患者"一件事一次办"。

王明杰 张 军 应冉冉/摄

6月25日,在淅川县人民医院,该院胸痛中心团队护送极 危重症患者上救援直升机。当天,由于患者突发心梗,病情 严重,需要转至南阳市第二人民医院进行急救。如果用救护 车把患者转送到南阳市第二人民医院,至少需要2小时,转运 时间越长,风险越大。淅川县人民医院紧急启动空中转运预

> 近日,19岁的小王血压居高不下,收缩压 高达180毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕), 而这背后的"元凶"竟是先天性心脏病。

小王来自南阳市,是一名大学生,在一次 体检中发现血压异常。随后,小王出现头晕

家人赶紧把小王送到当地医院就诊。专 家检查后发现,他的心脏有问题,需要手术治

经多方打听,小王和家人选择了阜外华 中心血管病医院,找到该院儿童心脏中心主 任范太兵和副主任医师梁维杰。

完善相关检查后,专家们发现,小王患有 严重的主动脉缩窄。这是一种先天性心脏 病,会导致头部及上半身供血正常,而下半身 供血减少。

罹患这种疾病后,患者久而久之可能会 诱发卒中、主动脉夹层等疾病,对健康带来很 大威胁,必须尽快进行手术矫正。

诊断清楚后,救治团队紧急为小王实施 手术。术中,在造影明确病变位置、长度及毗 邻关系后,医务人员在患者主动脉狭窄处精 确植入主动脉缩窄覆膜支架。

覆膜支架准确释放后,患者主动脉缩 窄瞬间解除。医务人员为其再次测量主动 脉压力,已经降至120毫米汞柱,下肢股动 脉、足背动脉恢复了有力搏动,缺血状况解

"我感觉现在恢复得非常好,啥症状都没 有,也没啥伤口……"术后,小王高兴地说。

目前,小王已经康复出院。 梁维杰说,传统情况下,成人的原发性主 动脉缩窄需要开胸进行手术治疗,由于患者 常常年龄偏大,缩窄部位周围常有明显的侧 支循环。这些患者接受传统外科手术出血的 风险显著增加。相比之下,作为微创介入治 疗,覆膜支架植入术时间短、创伤小、住院时 间短、医疗费用少、恢复快,对患者身体情况 要求较低,成功率高,效果确切,是成人主动 脉缩窄患者,尤其是伴有严重并发症、身体状 况较差患者的一种非常好的治疗选择。



8岁女童眼底开出"牵牛花"

本报记者 冯金灿 通讯员 张浥尘

降,近日在河南省立眼科医院经手术 起、视盘边缘有大量放射状血管,酷 正、低视力训练等方法提高患儿视 治疗最终恢复了部分视力。

上同学们的学习进度。父母赶紧带 她到河南省立眼科医院就诊。

该院眼底病中心副主任医师秦 东对菡菡的眼底进行检查,发现菡菡 现斜视、白瞳症、视网膜脱离等并发 右眼眼底的视盘是正常眼睛视盘的 四五倍大,凹陷明显,呈漏斗状,就像

眼睛里有一朵盛开的牵牛花。 "牵牛花综合征"是一种罕见的 先天性视盘发育异常疾病。患者在 办法,往往需要定期复查眼底,以便 成不可逆的损害之前,及时进行干 胚胎期发育异常导致畸形,典型表现 及时发现视网膜脱离等并发症,并 预和治疗。

8岁的菡菡(化名)因视力严重下 有视盘增大、边界不清并有嵴样隆 予以治疗。临床治疗主要以屈光矫 似一朵盛开的牵牛花。患者在儿童 力。由于菡菡已经出现了视网膜脱 菡菡的期末考试成绩不太理想, 期即有视力减退或斜视。由于平时 离。目前,经过复杂的玻璃体切割 在父母的追问下,菡菡说出了"苦 看东西是双眼图像融合,绝大多数患 术、膜剥离、激光和硅油填充成功修 衷":她上课时看不清黑板,所以跟不 者是单眼发病,往往容易被家长忽 复视网膜,菡菡的病情得到了一定 视,加上孩子年龄小、表达不充分,如 程度的控制。等患者视网膜脱离复 果不到医院检查,低龄儿童的"牵牛 位后,再进行视知觉训练,可恢复部 花综合征"不易被发现,直到患儿出 分视力。

严重者甚至造成失明。

用医学的温度呵护每一位长者

本报记者 刘 旸 通讯员 樊 星

秦东呼吁,眼底疾病可以通过 症时才就诊,错过了最佳治疗时机, 眼底照片及时发现,家长们发现孩 患儿的视力往往极差,很少超过0.1, 子抱怨单眼视力差、常常偏头看东 西、反应慢等情况,可以到医院进行 "牵牛花综合征"目前尚无根治 详细检查,并在对孩子视力发育造

帰身 提升医疗服务 进行时 ●

安宁疗护,是一个随着老龄化加 剧,越来越被关注的新兴临床学科。 在回答"什么是安宁疗护"时,郑州市 第九人民医院(以下简称郑州九院)副 院长、姑息治疗暨(安宁)疗护中心负 责人李玲说,安宁疗护俗称临终关怀, 是为不同年龄层次的疾病终末期患 者,提供减轻躯体和精神心理症状,同 时为患者和家属提供人文关怀的整合

照护服务。 治疗暨(安宁)疗护中心在临床服务、 科研教学、人才培养和分级诊疗体系 建设等方面,多次填补了河南省乃至 九院用精湛的医术、舒适的护理以及 更加精准的"价值医疗"服务。 生死两相安的人文关怀,为患者和其 适、安全、有尊严。

让生命尽头的医疗照护有温度

在河南,郑州九院在安宁疗护学 等)来完成。 科建设和发展领域起步较早。从初期 肺、肝衰、肾衰、阿尔茨海默病和其他

2011年成立至今,郑州九院姑息 医疗照护服务。设立的营养评估、老 玲说。 年综合评估以及"康乐复健"评估与治 疗单元、患者与家庭帮助及体验中心、 全国相关医学专业领域的空白。郑州 单元等,则为带病生存的人群提供者

安宁疗护不仅是采用药物和器械 家庭提供了抵御病痛、衰老和死亡的对患者进行躯体治疗照护,还包括对体系,并与美国、澳大利亚姑息(缓和)迹,"这就需要更为专业的医疗技术来有些患者通过姑息治疗,获得了数月 "避风港",让人生的"最后一公里",舒 患者心理及家属心理的全方位服务, 营养师、康复师、中医师、社工、志愿者

小规模科室的建立,到逐步完善为能 中心每年收治的患者中,75%以上为 够服务于恶性肿瘤、晚期的心衰、慢阻 60周岁及以上的老年人。"无论是患 者、家属,还是医务人员,对安宁疗护 类型的痴呆、高血压病和糖尿病晚期 的理解和认可都越来越多。不同专业 患者的临床中心,通过规范设置姑息 的医生开始主动学习安宁疗护及姑息

让临终关怀等医疗服务更专业

目前,拥有2个病区、75张床位的 丧亲辅导单元、音乐治疗和芳香治疗 郑州九院姑息治疗暨(安宁)疗护中 治愈为目的手术、放疗等传统疗法而 心,已经成为国内单体面积最大的姑 息治疗暨安宁疗护中心。该中心引进 弃"。其主要目的是改善患者的生存 了北京协和医院姑息(缓和)医学教学 临床医疗与护理团队建立了长期合作 保驾护航"。 整个服务过程是由多学科团队(包括 关系,拥有目前省内乃至国内技术力 量较为先进的综合医疗护理专业团 属讲大道理,而是按照姑息专业路径 队。近年来,这里先后被评为"河南省 先对患者进行症状舒缓治疗。以晚期 郑州九院姑息治疗暨(安宁)疗护 安宁疗护临床技能培训基地""河南省 恶性肿瘤患者为例:人院后先治疗癌 院姑息治疗暨(安宁)疗护品牌,在全 安宁疗护示范单位""河南省癌痛规范 化治疗示范病房""河南省医学重点 (培育)学科-安宁疗护(临终关怀科)" "郑州市癌症疼痛治疗中心""郑州市 安宁疗护临床实训基地""郑州市安宁 安宁门诊、多学科协作(MDT)门诊、缓和治疗领域的新知识,并运用到老疗护质控中心""郑州市老年病质控中情发展,实现精准的个体化治疗。如工作的督导、教学和培训工作。 疼痛滴定门诊和癌症与非癌共病的姑 年患者、重症患者的终末期临床治疗 心"等,并圆满完成国家卫生健康委 今,郑州九院姑息治疗暨(安宁)疗护

李玲谈到,姑息治疗是相对于以

基于此,李玲团队从不对患者、家 属满意 等严重影响患者生存时间和生活质量 的症状;患者痛苦减轻了就能睡好,也 有了胃口,后续营养支持再跟上。

病者提供了国际标准的舒适与尊严性 让生命尽头的医疗照护更有温度。"李 论和临床实践观摩教学任务,受到国 时代。在这里,姑息治疗的方案呈现 家卫生健康委和全国各地学员们的高出了更加鲜明的特点。医生会依据患 者的病情、分期、身体状况以及经济和 心理承受能力等条件,综合考虑,给予 个体化治疗方案,让患者获得更好的 定义的,并不是"姑息养奸"或"消极放 疗效,真心实现了"私人定制"。在采 访中记者看到,很多肿瘤患者能在无 质量、延长生存时间直至创造生命奇 明显痛苦的条件下,安排生活和工作; 血支持时,他们感到难以抉择的痛苦 甚至数年的"自由时光",治疗理想,家 的医务人员认为,由于不掌握安宁疗

让温暖陪伴每一位长者

不断创新、探索与尝试,让郑州九 要系统的学习和培训。 症疼痛, 营养不良恶病质及恶心、呕吐 国提高了知名度。 其学科带头人李玲 也多次参与制定国家卫生健康委关于 安宁疗护和老年医养相关政策和标 准,担任国家卫生健康委特聘专家,参 同时,他们围绕每一位患者的病 与国家安宁疗护试点工作和医养结合

"参与起草《安宁疗护中心基本标 陪伴。 息治疗、安宁疗护单元,为罹患相关疾中。大家的努力都是为了一个目的,2019年全国安宁疗护技能培训班的理团队已将肿瘤治疗带入了个体化治疗准、管理规范(试行)》《安宁疗护实践

指南(试行)》等文件,主持《安宁疗护 试点工作简明教程》《安宁疗护试点工 作临床药物推荐专家共识》等项目,让 我更加清晰地认识到安宁疗护实践需 要科学的标准来指导,要通过合理、科 探访"十大举措"暖心服务岗参评科室、郑州九院姑息治疗暨(安宁)疗护中心 等的手段控制好患者的身心症状。"李 玲说。

来自郑州九院的调查数据显示, 从患方层面来看,约97%的受访者认 为,选择安宁疗护服务是因为患者有 各种痛苦症状,但无法在其他医疗机 构和专科得到令人满意的控制,约 77%的患者家属认为,患者在选择安宁 疗护服务之前没有得到足够的帮助和 指导,特别是在面对如何终止或撤除 维持生命体征的药物、仪器、营养和输 和煎熬。从医方层面来看,约有95% 护的理论知识和技能,不能真正有效 地解决患者家属的身心痛苦,迫切需

"我想让年轻医师们既能接触到 国际先进的姑息治疗领域信息,又能 结合我国患者的情况进行'接地气 儿'的治疗和管理,推动我国姑息治 疗的学科发展。"李玲觉得,姑息治疗 领域只有做到薪火相传,才能让更多 患者、长者体会到医疗服务的温暖和

广告